



今年宏观经济政策十大取向 一是继续采取适度从紧的宏观经济政策,控制经济增长速度。二是加大经济结构和产业结构的调整,加快产业政策的实施。三是加强对国有大中型企业和经济效益好的企业的支持。四是加快培育城镇住宅和电子信息产业为新的经济增长点。五是进一步加强和巩固农业。六是继续实行对固定资产投资规模的控制,加强对投资结构的调整。今年将严格控制新开工项目。七是进一步加强对物价的控制,力争物价涨幅低于去年。八是加强股票、债券等资本市场的规范化建设,推动资本市场的稳步发展。九是努力扩大对外出口规模,提高出口效益。十是加快社会保障体制的建设,巩固社会的稳定。

我国总共引进外资 1700 余亿美元 去年我国实际使用外资增长近一成三,达到 423.5 亿美元,这样全国迄今为止累计实际使用外商直接投资 1772 亿多美元。据悉,去年我国利用外资在总结调整中前进,外商投资结构有所改善。新批项目中资金密集型和技术密集型项目明显增加,国家鼓励投资类项目增加较多,限制类项目减少,基础产业和基础设施项目成为外商投资的热点。来华投资的大跨国公司增多,大项目继续增加,项目平均协议外资金额由去年的 245 万美元上升到 298 万美元。

我国市场形态呈现多元化格局 近年来,我国市场培育和市场建设的步伐明显加快,从商品零售市场到专业批发市场,从金融市场到房地产、技术、信息和劳动力市场,逐步形成了多元化市场格局。目前全国的集贸市场达 8 万多个,各地出现了成百上千的批发市场。连锁店和专业市场迅速崛起。据内贸部统计,目前全国已有连锁店 9000 多家,仅粮食连锁店就有 3000 多家。证券市场成为新的投资渠道。技术市场和信息市场发展很快。房地产市场也有所发展。据 1996 年的统计,深圳市商品住宅个人购买率已超过了集团购买率。劳动力市场开始形成。目前全国已有各级职业介绍机构近 3 万所,这些职业介绍所一年接纳劳动力供求登记 6774.2 万人次,交流成功 5086.9 万人,成功率达百分之七十五点一。

国有经济结构调整实行先试点、后推广,先规范、后发展政策 国家国有资产管理局最近提出,国有经济调整结构要树立正确的指导思想。国有经济结构调整主要包括国有资产经营的企业组织结构调

整、行业结构调整和区域结构调整。国资局强调,要正确处理盘活存量资产与规范产权交易行为的关系,既要解决因产权市场不发育而造成的资产流不动的问题,又要防止因产权交易不规范而出现的国有资产流失问题。结构调整一定要坚持先试点、后推广,先规范、后发展的原则进行。

我国粮食流通体制将有重大改革 今年粮食流通体制将进行重大改革,概括起来就是“四分开,一并轨”。一是政企分开。粮食企业将作为独立的市场主体参加市场竞争。国家和地方的储备粮委托基层粮站收购,付给收购费用。政府将主要负责粮食的供需平衡、政策制定、粮价管理和市场调控。二是储备与经营分开。储备费用由政府负责,经营部分自负盈亏,继续推进两线运行。三是中央与地方的责任分开。储备分为国家储备与地方储备。国家储备由国家粮食储备局管理,实行垂直领导,人财物统一。继续实行“米袋子”省长负责制,各地要切实抓好本地区的粮食生产、供应和储备。中央的责任是负责粮食总量平衡、进出口调剂,以及为各省粮食供需平衡提供相应的条件。四是新老挂帐分开。过去的政策性的亏损是历史原因形成的,继续实行挂帐停息,逐步消化解决;对新的亏损不实行挂帐停息。“一个并轨”,就是完善价格形成机制,实行粮食订购价与市场价并轨。但仍不可能是一个价,粮多时,议购价向订购价靠近,粮少时,订购价向议购价靠近,要保护农民的利益,不要引起粮价的波动。

我省制定机械汽车工业跨世纪人才工程发展规划 今后 5 年,我省机械行业要建立一支德才兼备的优秀管理人才队伍。省市机械工业主管部门的国家公务员应全部达到大专以上学历,处级干部的最高初任年龄控制在 50 岁以下。在全省机械系统培养出 200 名熟悉市场经济、精通经营管理的省级优秀企业家队伍,其中选拔推荐 20 名作为全国优秀企业家;培养选拔一支富有创造能力的优秀科技人才队伍。在全省机械系统选拔中国工程院院士候选人 1—2 名,培养 40 名专业(学科)学术跨世纪带头人,进入省“333 培养工程”;遴选国家和省部级优秀中青年专家和科技专家 100—150 人。遴选享受国家政府特殊津贴人员 80—100 人;评聘教授级高级工程师 150—200 名,评聘副教授级高级工程师 2500—3000 名;选拔录用各类专业的博士、硕士研究生 500—600 名,以确保一批技术尖子后备有人。同时组建一支充满生机活力的高技能人才队伍。